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Γ. Παππάς: “η οικολογική συνείδηση προϋπόθεση για πράσινη ανάπτυξη” 

 

Υπάρχει δισταγµός και επιφυλακτικότητα απέναντι στα οικολογικά προϊόντα στην Ελλάδα, τονίζει ο 

Γιάννης Παππάς, ∆ιευθύνων Σύµβουλος της εταιρείας Green Evolution. Ωστόσο ο Γ. Παππάς 

συµπληρώνει ότι η οικολογική συνείδηση αναπτύσσεται ραγδαία και στη χώρα µας, κάτι που, όπως 

επισηµαίνει, θεωρεί απαραίτητο, προκειµένου να ενισχυθεί η πράσινη ανάπτυξη και επιχειρηµατικότητα. 

Green Business: Πώς αντιµετωπίζονται οι “πράσινες” επιχειρηµατικές λύσεις και τα οικολογικά 

προϊόντα στην ελληνική αγορά; 

Γ. Παππάς: Σήµερα, η ελληνική κοινωνία αρχίζει να γνωρίζει την ονοµαζόµενη “πράσινη” ανάπτυξη και 

επιχειρηµατικότητα, ίσως µε λάθος τρόπους κάποιες φορές. Αν ρωτήσει κάποιος τους επιχειρηµατίες 

του κλάδου της ενέργειας τι σηµαίνει “πράσινη” ανάπτυξη, σίγουρα θα έχουν διαφορετική γνώµη από 

τον αντίστοιχο στους τοµείς των Υπηρεσιών, του Εµπορίου ή του Τουρισµού. Για τους µεν ίσως να είναι 

µία πραγµατικότητα που εδώ και χρόνια που διεκδικείται µέρα µε τη µέρα µέσα στους δαιδαλώδεις 

διαδρόµους της Ελληνική ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, ενώ για τους δε είναι µία ουτοπία, ένας άπιαστος και 

ίσως ακόµα όχι προφανής στόχος, που ξεπερνιέται από τα προβλήµατα της καθηµερινότητας. 

Από την άλλη, ο απλός πολίτης, δέχεται µία πληθώρα πληροφοριών και “τίτλων” σχετικά µε το νέο 

µοντέλο ανάπτυξης που κυρίως προωθείται από την άλλη άκρη του Ατλαντικού και πολλές φορές το 

χλευάζει και λίγο, σχολιάζοντάς το ως το νέο “χρυσωρυχείο” του 21ου αιώνα για κάποιους. 

Ταυτόχρονα, υπάρχει µία αρκετά µεγαλύτερη εξοικείωση µε τον όρο “οικολογία” για τον µέσο πολίτη, 

τόσο σε επίπεδο καθηµερινότητας στο σπίτι όσο και σε επίπεδο εργασιακού χώρου. Σηµαντικό ρόλο σε 

αυτό έχει παίξει η συσχέτιση όλων µε τα βιολογικά τρόφιµα ή τα προϊόντα που σχετίζονται µε τα υλικά 

ένδυσης και κατασκευής κτιριακών δοµών, καθώς και την πληθώρα οικολογικών οργανώσεων που 

δραστηριοποιούνται στην χώρα µας και ενηµερώνουν σε σχετικά θέµατα. Η συνολική εικόνα στην 

ελληνική αγορά τελικά είναι ένας συγκερασµός όλων των παραπάνω και εξαρτάται τελικά και από το 

µορφωτικό επίπεδο και την ηλικία και την ενασχόληση του καθενός σε σχέση µε τις “πράσινες” 

επιχειρηµατικές λύσεις και τα οικολογικά προϊόντα. 

Το σίγουρο είναι ότι υπάρχει ακόµα µεγάλος δισταγµός και επιφυλακτικότητα στην ελληνική κοινωνία για 

τα θέµατα αυτά, και θα πρέπει όλοι να συµβάλλουµε προς την άρση αυτών των εµποδίων. 

Green Business: Ποιες είναι οι βασικές επιφυλάξεις των Ελλήνων καταναλωτών, όσον αφορά 

στα “πράσινα” προϊόντα; 

Γ. Παππάς: Θεωρούµε ότι οι Έλληνες είναι από τη φύση τους επιφυλακτικοί µε το νέο, όπως αυτό των 

«πράσινων» προϊόντων. ∆ρουν αναγνωριστικά σε πρώτη φάση, το σνοµπάρουν σε κάποια άλλη, ενώ 

πολλοί παρασύρονται ταυτόχρονα από την έννοια του “tredy”, δηλαδή το ότι είναι της µόδας. Για τους 

πιο δύσπιστους καταναλωτές, οι βασικότερες επιφυλάξεις εντοπίζονται κυρίως σε θέµατα προέλευσης 

του προϊόντος, της εξασφάλισης των προδιαγραφών και των αναγραφόµενων ιδιοτήτων που 

περιγράφονται από τον κατασκευαστή, καθώς και της πραγµατικής συσχέτισης του προϊόντος µε τον 

‘πράσινο’ χαρακτήρα που δηλώνει. Φυσικά, η σχέση ποιότητα / ανταποδοτικότητα µε κόστος παίζει ένα 

πολύ σηµαντικό ρόλο στην επιλογή του προϊόντος σε σχέση µε ένα αντίστοιχο συµβατικό, αλλά σίγουρα 

στο τέλος της ηµέρας, η πιθανή αγορά γίνεται όχι µε κριτήριο κόστους αλλά εµπιστοσύνης και αίσθησης 

οικολογικής συνείδησης απέναντι στην κοινωνία και τον ίδιο του τον εαυτό. Και επειδή αυτή η οικολογική 



συνείδηση αναπτύσσεται ραγδαία και στην Ελλάδα, όπως δείχνουν κάποιες τελευταίες έρευνες, η αγορά 

αυτή θεωρούµε ότι θα αναπτυχθεί περαιτέρω το αµέσως επόµενο χρονικό διάστηµα και στην χώρα µας. 

Green Business: Ποιες οι τάσεις θα κυριαρχήσουν στον τοµέα της οικολογικής κατοικίας στο 

προσεχές µέλλον, κατά την γνώµη σας; 

Γ. Παππάς: Η κατοικία είναι ένας κλάδος ο οποίος δέχεται µεγάλες πιέσεις τόσο από την οικονοµική 

κρίση που περνάµε όσο και από την περιβαλλοντική κρίση που διογκώνεται µέρα µε την µέρα. Είναι 

γνωστό ότι αυτό που ονοµάζεται κλιµατικές αλλαγές και η επίδραση τους στον κτιριακό τοµέα θα είναι 

σηµαντική τα επόµενα χρόνια. 

Επίσης είναι γνωστό ότι οι εκποµπές αερίων του θερµοκηπίου από τον κτιριακό τοµέα σε παγκόσµιο 

επίπεδο είναι της τάξης του 40%, και επίσης αποδεικνύεται ότι οι επιπτώσεις του φαινοµένου του 

θερµοκηπίου πληγεί περισσότερο τα µεσαία και φτωχά στρώµατα και της ελληνικής κοινωνίας, µέσα 

από τη σταδιακή αύξηση της τιµής του ρεύµατος, της µειωµένης, περιορισµένης θερµικής άνεσης στην 

ελληνική κατοικία και την ολοένα µεγαλύτερη ανάγκη για φορτία κλιµατισµού τους καλοκαιρινούς µήνες. 

Μέσα σε όλα αυτά, θα υπάρξουν δράσεις σε επίπεδο κυβερνητικών πρωτοβουλιών και Ευρωπαϊκής 

Ένωσης για την εφαρµογή κανόνων αξιολόγησης των παλαιών και “οικολογικής” δόµησης των νέων 

κτιρίων, σε µία λογική να ενισχυθεί η θωράκιση του κτιριακής δοµής. Όταν µιλάµε όµως σήµερα για 

οικολογική κατοικία τι εννοούµε; Είναι η έννοια του ονοµαζόµενου βιοκλιµατικού σχεδιασµού ή κάτι 

παραπάνω; Σίγουρα είναι πολύ παραπάνω από αυτό. Φυσικά, η σύγχρονη τεχνολογία προσφέρει τα 

εργαλεία για να πετύχουµε τους στόχους µας και διαµορφώνει τάσεις, όπως η χρήση αποδοτικών 

κουφωµάτων και υαλοπινάκων, την χρήση ικανής θερµοµόνωσης για τα νέα και την χρήση άλλων 

µορφών θερµοµόνωσης για τα παλαιά (όπως εξωτερική θερµοµόνωση), την χρήση κατάλληλων υλικών 

για το χρώµα των τοίχων που θα µειώνει το φαινόµενο της θερµικής νησίδας στις πόλεις, την χρήση πιο 

αποδοτικών συστηµάτων θέρµανσης και κλιµατισµού (π.χ. ενεργειακά τζάκια, νέα κλιµατιστικά 

κατηγορίας Α, ανεµιστήρες οροφής, κ.λπ.). 

Σε κάθε περίπτωση όµως, αυτό που πρέπει να ξεπεραστεί από την κοινωνία για να είναι µία κατοικία 

“οικολογική” είναι η συµπεριφορά όλων µας σε αυτό. ∆ηλαδή το πόσο ενέργεια καταναλώνεται ως 

επιλογή µας σε αυτό, άρα αν υπάρχει εξοικονόµηση ενέργειας, αν πραγµατοποιείται ανακύκλωση από 

τους ένοικους, αν τηρούνται κάποιοι κανόνες ‘οικολογικής’ συµπεριφοράς εν γένει. Αυτή είναι η 

κυρίαρχη τάση σήµερα, κυρίως από την νεαρές ηλικίες και δίνει το σύνθηµα και τον στόχο για το µέλλον. 

 

Green Business: Το Ελληνικό θεσµικό πλαίσιο ενθαρρύνει την “πράσινη” επιχειρηµατικότητα; 

Ευνοεί την καλλιέργεια οικολογικής συνείδησης στην αγορά; 

Γ. Παππάς: Είναι σίγουρο ότι µέχρι σήµερα, ένα από τα σηµαντικότερα προβλήµατα στην ανάπτυξη 

της πράσινης επιχειρηµατικότητας ήταν το θεσµικό πλαίσιο και τα προβλήµατα που προέρχονταν από 

την ∆ηµόσια ∆ιοίκηση. Και σίγουρα γενικά οι µέτριες επιδόσεις που έχει µέχρι σήµερα η ελληνική 

κοινωνία στον τοµέα αυτό οφείλονται κυρίως σε αυτό. Αλλά όχι µόνο σε αυτό. Θεωρούµε ότι ναι, το 

ατελές ή όχι θετικό πολλές φορές θεσµικό πλαίσιο στην Ελλάδα ήταν τροχοπέδη για την µικρή ανάπτυξη 

της πράσινης επιχειρηµατικότητας στην χώρα µας, ότι η εκάστοτε κυβέρνηση για συγκεκριµένους 

λόγους κάθε φορά δεν έδωσε τα απαραίτητα κίνητρα για να γίνουν επενδύσεις στον τοµέα αυτό. Ότι 

ακόµα και η εκπαίδευσή µας δεν στήριξε τη δηµιουργία της απαραίτητης συνείδησης στον πολίτη και 

άρα στην αγορά για την οικολογία και την πράσινη επιχειρηµατικότητα. 

Μεγάλο όµως µερίδιο αυτής της κατάστασης νοµίζω ότι υπάρχει και στην ίδια την κοινωνία που ενώ 

βλέπει το αδιέξοδο της πορείας της χώρας σε επίπεδο ανάπτυξης και νέων τεχνολογιών, δεν επιλέγει να 

δράσει πιο ‘πράσινα’, πιο οικολογικά. Από την απλή χρήση της ανακύκλωσης στα σκουπίδια της 

γειτονιάς µέχρι την στήριξη επενδύσεων σε Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας στον ∆ήµο µας. Γιατί τι να 

σου κάνει ο Νοµοθέτης, όταν δεν αντιλαµβανόµαστε ως λαός ότι υπάρχει κόστος για το περιβάλλον και 



την υγεία των κατοίκων της Πτολεµαΐδας και της Μεγαλόπολης η ηλεκτροδότηση της Αθήνας και την ίδια 

στιγµή µας ενοχλεί η εγκατάσταση της ανεµογεννήτριας στην περιοχή µας για την παραγωγή του 

ρεύµατος που θα καταναλώσουµε. Άρα χρειάζεται ο θεσµικό πλαίσιο να γίνει πιο προοδευτικό και 

τολµηρό και να στηρίξει την πράσινη επιχειρηµατικότητα. 

Green Business: Ποιες νέες πρωτοβουλίες απαιτούνται, προκειµένου να ενισχυθούν οι αειφόρες 

επιχειρηµατικές πρακτικές; 

Γ. Παππάς: Στο πλαίσιο ενίσχυσης της πράσινης ανάπτυξης και επιχειρηµατικότητας, κατά την γνώµη 

µας, θα πρέπει να υπάρξει µία συµφωνία πρώτα από όλα της κοινωνίας ότι ναι, υπάρχει η ανάγκη και 

θα στηριχτεί µία τέτοια στρατηγική απόφαση της Ελλάδος. Είναι δεδοµένο ότι πραγµατικά η χώρα µας 

έχει τις προϋποθέσεις να γίνει πρωταγωνιστής στην ΝΑ Ευρώπη στον τοµέα αυτό, αλλά θα πρέπει να 

υπάρξουν µία σειρά από πρωτοβουλίες και δράσεις για την επίτευξη του στόχου αυτού. 

Πρώτα από όλα, θα πρέπει να διαµορφωθεί κατάλληλα το θεσµικό πλαίσιο που αφορά τις σχετικές 

επενδύσεις, µε σκοπό την απλοποίηση των διαδικασιών και την εξασφάλιση των µέγιστων 

αποτελεσµάτων για την κοινωνία, µε σεβασµό στο περιβάλλον. 

Ταυτόχρονα, θα πρέπει να υποστηριχθεί η ∆ηµόσια ∆ιοίκηση σε επίπεδο ενηµέρωσης και εξειδίκευσης 

µε το αντικείµενο για να µπορεί να φέρει εις πέρας το δύσκολο έργο της. Στο επίπεδο της κοινωνίας, θα 

πρέπει να υπάρξει η απαραίτητη διαβούλευση σε επίπεδο τοπικής κοινωνίας στα θέµατα πράσινων 

επενδύσεων και ανάπτυξης, ενώ θα πρέπει να προωθηθούν δράσεις ενηµέρωσης και 

ευαισθητοποίησης του κοινού για την οικολογία, το περιβάλλον και τις δυνατότητες ανάπτυξης ενός 

εναλλακτικού τρόπου ζωής και επιχειρηµατικότητας. 

Τέλος, είναι σηµαντικό να εξασφαλιστεί από την εκάστοτε από την ίδια την αγορά η οµαλή και όσο το 

δυνατόν απλούστερη και αποδοτικότερη χρηµατοδότηση των πράσινων επενδύσεων, είτε από τις 

Τράπεζες είτε από την ίδια την κοινωνία µέσω ανταποδοτικών µηχανισµών. Είναι δεδοµένο ότι µορφές 

χρηµατοδότησης όπως ο Αναπτυξιακό Νόµος ή οι άµεσες επιδοτήσεις είναι εργαλεία που τείνουν να 

σταµατήσουν και στην χώρα µας και να δώσουν την θέση τους σε πιο αποδοτικά και δίκαια συστήµατα 

στήριξης των επενδύσεων. 

 

Green Business: Ποια τα χαρακτηριστικά που σας διακρίνουν και θεωρείτε ότι θα σας 

βοηθήσουν να ξεχωρίσετε σε σχέση µε άλλες εταιρείες του κλάδου στον οποίο 

δραστηριοποιείστε; 

Γ. Παππάς: Η Green Evolution είναι µία νέα εταιρεία που δραστηριοποιείται στον χώρο της παροχής 

εξειδικευµένων τεχνο-οικονοµικών υπηρεσιών στους τοµείς του Περιβάλλοντος, της Ενέργειας και της 

Οικονοµίας Άνθρακα. Στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων της, η Green Evolution προσφέρει υπηρεσίες 

Συµβούλου για την πλήρη υποστήριξη πελατών, τόσο από τον Ιδιωτικό όσο και από τον ευρύτερο 

∆ηµόσιο Τοµέα, µε σκοπό την υποστήριξη την Καινοτοµικής Ανάπτυξης και της Πράσινης 

Επιχειρηµατικότητας. 

Η Green Evolution από την πρώτη ηµέρα της δραστηριοποίησης της επενδύει στην ανάπτυξη 

ολοκληρωµένων υπηρεσιών για την υποστήριξη των αναγκών της πράσινης ανάπτυξης προς του 

πελάτες της, στοχεύοντας σε στρατηγικές συνεργασίες και υποστηρίζοντας την επιχειρηµατικότητα. 

Βασικά χαρακτηριστικά της Green Evolution είναι η εµπειρία των στελεχών της, η υψηλή εξειδίκευση σε 

θέµατα Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Οικονοµίας Άνθρακα, η αµεσότητα µε τον πελάτη και η 

αποτελεσµατική υποστήριξη του. 

Το “portfolio” των υπηρεσιών εξασφαλίζει την διαφοροποίηση της στην Ελληνική αγορά και 

περιλαµβάνει ολοκληρωµένες λύσεις διαχείρισης χαρτοφυλακίου δικαιωµάτων / πιστώσεων εκποµπής 

αερίων του θερµοκηπίου, υποστήριξης έργων ευέλικτων µηχανισµών του πρωτοκόλλου του Κιότο, 

ανάπτυξης στρατηγικής της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, υπολογισµού και αντιστάθµισης ανθρακικού 



αποτυπώµατος, υπολογισµού ενεργειακού αποτυπώµατος και δράσεις εξοικονόµησης ενέργειας, 

σχεδιασµού και υποστήριξης έργων καθαρής ενέργειας, οικολογικού σχεδιασµού και συστηµάτων 

περιβαλλοντικής διαχείρισης, καθώς και τεχνο-οικονοµικής υποστήριξης στο κατάλληλο χρηµατοδοτικό 

εργαλείο ανάπτυξης της πράσινης επιχειρηµατικότητας. 

 


